
মিস্তষ্ক মন্থন

ড◦ পৰ্বীণ দাস

‘অসম গিণত িশক্ষায়তন’ৰ পৰ্াক্তন সভাপিত

১) কাৰ িক বয্ৱসায়?

িতিন গৰাকী েডকা ল’ৰা িজণু্ট, মণু্ট আৰু ৰণু্ট – েতওঁেলাকৰ
পৰ্েতয্েকই ডৰ্াইভাৰ, চুলাই েবপাৰী, সঙ্গীতজ্ঞ, িচতৰ্িশল্পী, মালী আৰু
নািপত এই বৃিত্তসমূহৰ দুটাৈক বৃিত্তত িনেম্নাক্তভােৱ জিড়ত।

(i) ডৰ্াইভােৰ সঙ্গীতজ্ঞৰ দীঘল চুিলক ৈল েভঙুচািল কিৰ খং
তুিলিছল।

(ii) সঙ্গীতজ্ঞ আৰু মালী উভেয় িজণু্টৰ ৈসেত মাছ মািৰবৈল
ৈগিছল।

(iii) সঙ্গীতজ্ঞই চুলাই েবপাৰীৰ পৰা এক েকাৱাটর্াৰ মদ
িকিনিছল।

(iv) ডৰ্াইভােৰ িচতৰ্িশল্পীৰ ভনীেয়কক পৰ্স্তাৱ িদিছল।

(v) মণু্টেৱ মালীক ৫ টকা িদবৈল আিছল।

(vi) ৰণু্টেৱ মণু্ট আৰু িচতৰ্িশল্পীক িৰং দিলওৱা েখলত
হৰুৱাইিছল।

পৰ্িতগৰাকীেয় িনযুক্ত থকা বয্ৱসায় দুটা িক িক?

২) কাৰ িক বৃিত্ত?

এটা পিৰয়ালৰ িতিন ভাই-ককােয়কক মাক-েদউতােক
সৰুেতই নাম িদিছল ‘েবপাৰী’, ‘মাষ্টৰ’ আৰু ‘েখিতয়ক’। পৰৱতর্ী
কালত েতওঁেলাকৰ পৰ্েতয্েকই সঁচাৈকেয় এেকা এেকাজন েবপাৰী,
মাষ্টৰ আৰু েখিতয়েকই হ’ল যিদও, েতওঁেলাকৰ বৃিত্তেবাৰ নাম

অনুসিৰ নহ’ল। েতওঁেলাকৰ েকানজন িক বৃিত্তত জিড়ত হ’ল তাৰ
েভদ ভািঙবৈল িনেম্নাক্ত তথয্ চািৰটা আগবেঢ়াৱা হ’ল যাৰ েকৱল
এটােহ মাতৰ্ সঁচা।

(i) ‘েখিতয়ক’ েবালাজন মাষ্টৰ নহয়।

(ii) ‘েবপাৰী’ েবালাজন েখিতয়ক নহয়।

(iii) ‘েখিতয়ক’ েবালাজন েখিতয়েকই হয়।

(iv) ‘েবপাৰী’ েবালাজন মাষ্টৰ নহয়।

এিতয়া িনণর্য় কিৰব লােগ– েকানজন ভােয়ক িক বৃিত্তত
জিড়ত।

৩) অজািন্তমুলুকৰ অজািন্ত েলাক

অজািন্তমুলুক নামৰ ঠাইখনৰ েলাকসকলৰ উপািধ হয় সুৰঞ্জন
নহয় িনৰঞ্জন। সুৰঞ্জন উপািধৰ েলাকসকেল সদায় সঁচা কথা কয়
আৰু িনৰঞ্জন উপািধৰ েলাকসকেল িমছা কথা কয়। গাঁওখনৈল
এবাৰ যাওঁেত ৰাস্তােৰ ৈগ থকা িতিনজন েলাকক ৰখাই মই
সুিধেলাঁ– েতওঁেলাক সুৰঞ্জন েন িনৰঞ্জন। েতওঁেলাকৰ পৰ্থমজেন
ক’েল– “আমাৰ মাজত দুজন সুৰঞ্জন আেছ”। িদব্তীয়জেন ক’েল–
“নহয়, আমােলাকৰ মাজত েকৱল এজনেহ সুৰঞ্জন আেছ”। তৃতীয়
জেন ক’েল– “হয়, েসইেটা সঁচা”।

মই েকেনৈক জািনম– েতওঁেলাকৰ কাৰ উপািধ িক?

৪) েকান িক িবষয়ৰ স্নাতক?



মিস্তষ্ক মন্থন

ড◦ শশীিকৰণৰ িতিনপুতৰ্ ধনমিণ, েসাণমিণ আৰু হীৰামিণেয়
অসমৰ িতিনখন িবশব্িবদয্ালয়– গুৱাহাটী, েতজপুৰ আৰু িডবৰ্ুগড়ত
পেঢ়। েবেলগ েবেলগ িবষয় ৈল েতওঁেলােক িবশব্িবদয্ালয় েকইখনত
এেনধৰেণ পিঢ় আেছ–

(i) আটাইতৈক ডাঙৰজন অথর্াৎ ধনমিণেয় গুৱাহাটী
িবশব্িবদয্ালয়ত নপেঢ়।

(ii) েসাণমিণেয় েতজপুৰ িবশব্িবদয্ালয়ত নপেঢ়।

(iii) গুৱাহাটী িবশব্িবদয্ালয়ৰ গৰাকীেয় ইিতহাস নপেঢ়।

(iv) েতজপুৰ িবশব্িবদয্ালয়ৰ গৰাকীেয় ৰসায়ন িবজ্ঞান পেঢ়।

(v) েসাণমিণেয় জীৱিবজ্ঞান নপেঢ়।

এিতয়া পৰ্শ্নেটা হ’ল– হীৰামিণেয় েকানখন িবশব্িবদয্ালয়ত িক
িবষয় ৈল পিঢ় আেছ?

৫) েবেলগ েবেলগ বণর্ই েবেলগ েবেলগ সাংিখয্ক িচহ্ন বুজােল
িনেম্নাক্ত বণর্িভিত্তক পূৰণফলেটাত বয্ৱহৃত বণর্েবাৰৰ সাংিখয্ক
িচহ্নেবাৰ িনণর্য় কৰা–

ZOO× ZOO = TOPAZ.

পৰ্সংগ পুিথ: ‘My best puzzles in logic and reasoning’,
Hubert Phillips, Dover publication.

েযাৱা সংখয্াৰ মিস্তষ্ক মন্থনৰ সমাধান

১) ঘৰমুৱা পিৰবৰ্াজক:

এই সমসয্ােটাত পৃিথৱীৰ এেন এখন ঠাইৰ উেল্লখ কৰা ৈহিছল
য’ৰ পৰা এজন পিৰবৰ্াজেক পৰ্থেম দিক্ষণৈল এক িকেলািমটাৰ,
তাৰ িপছত পূবৈল এক িকেলািমটাৰ আৰু েশষত তাৰ পৰা
উত্তৰৈল এক িকেলািমটাৰ ৈগ পুনৰ আগৰ স্থানেত উপিস্থত েহাৱা
যায়। এই েক্ষতৰ্ত ঠাইখন উত্তৰ েমৰু বুিল উেল্লখ কৰা ৈহিছল
আৰু েসাধা ৈহিছল– ভৰ্মণৰ চতর্ এেক ৰািখ উত্তৰ েমৰুৰ বািহেৰ
আন ঠাইৰ পৰা যাতৰ্া কিৰও পুনৰ আগৰ ঠাইৈল ঘূিৰ অহােটা
সম্ভৱ েন?

সিমধানৰ বােব দিক্ষণ েমৰুক েকন্দৰ্ কিৰ এিট বৃত্ত কল্পনা কৰা
হ’ল, যাৰ পিৰসীমা এক িকেলািমটাৰ। যিদ r বৃত্তেটাৰ বয্াসাধর্ ধৰা
হয় েতিতয়া ২πr = ১, অথর্াৎ, r =

১
২π . এিতয়া, দিক্ষণ েমৰুক

েকন্দৰ্ কিৰ এিট বৃত্ত েলাৱা হ’ল যাৰ বয্াসাধর্ ১+ ১
২π . িনিশ্চতভােৱ,

এই ১+ ১
২π বয্াসাধর্যুক্ত বৃত্তেটাৰ পিৰসীমাৰ িযেকােনা িবনু্দৰ পৰা

পৰ্দত্ত চতর্ মেত ভৰ্মণ কিৰেল পুনৰ আগৰ ঠাইৈলেক ঘূিৰ অহা
যাব। দৰাচলেত এেন আৰু বহু বৃত্ত েপাৱা যাব যাৰ িযেকােনা
িবনু্দৰ পৰা উক্ত চতর্ অনুসিৰ যাতৰ্া কিৰ পুনৰ েসই িবনু্দেত
উপিস্থত হ’ব পৰা যাব।

দিক্ষণ েমৰুক েকন্দৰ্ কিৰ এিট বৃত্ত েলাৱা হ’ল যাৰ পিৰসীমা
আধা িকেলািমটাৰ। েতিতয়া এেন এিট বৃত্তৰ বয্াসাধর্ হ’ব ১

৪π .

এিতয়া দিক্ষণ েমৰুক েকন্দৰ্ কিৰ আন এিট বৃত্ত িবেবচনা কৰা হ’ল
যাৰ বয্াসাধর্ ১+ ১

৪π . এই বৃত্তেটাৰ িযেকােনা িবনু্দৰ পৰা পৰ্থমেত
দিক্ষণৈল এক িকেলািমটাৰ, তাৰ িপছত পূবৈল এক িকেলািমটাৰ
আৰু েশষত উত্তৰৈল এক িকেলািমটাৰ গ’েল পুনৰ আৰম্ভিণৰ
িবনু্দেটাৈলেক ঘূিৰ অহা যাব।

এেকদেৰ, ১ +
১
৬π , ১ +

১
৮π , ১ +

১
১০π , . . . ইতয্ািদ

বয্াসাধর্যুক্ত িযেকােনা বৃত্তৰ িযেকােনা িবনু্দৰ পৰা পৰ্দত্ত চতর্ মািন
যাতৰ্া কিৰেলও েশষত পুনৰ আৰম্ভিণৰ িবনু্দেটােৱই েপাৱা যাব।

২) পাৰ েখাৱা েমকুৰীজনী:

শইকীয়া, েসােণাৱাল, বৰা, হাজিৰকা, েদউৰী, আৰু গৈগ
এই ছয় বনু্ধৰ এজনীৈক পাৰ েতওঁেলাকেৰই শৰ্ীমতীসকলৰ
এেকাজনীৈক েপাহনীয়া েমকুৰীেয় িনধন কৰাৰ পৰ্াথিমক চতর্ হ’ল
এেনকুৱা– েকােনা ঘৰৰ েমকুৰীৰ পৰা েসই ঘৰেৰ পাৰজনীৰ িবপদ
নাই। িকন্তু, েকােনা এঘৰৰ েমকুৰীৰ পৰা অনয্ এঘৰৰ পাৰৰ
িবপদ আেছ, অথর্াৎ সুিবধা পােলই খাই েপলাব। আৰু, সঁচাৈকেয়
পাৰেবাৰৰ পৰ্িতজনীেক এেকা এেকাজনী েমকুৰীেয় িনেম্নাক্ত ধৰেণ
খাই েপলােল।

(১) শৰ্ীমতী েসােণাৱালৰ েমকুৰীজনীেয় গৈগৰ পাৰজনী েখাৱা
েমকুৰীজনীৰ মািলকনীৰ িগিৰেয়কৰ পাৰজনী খােল।

(২) েসােণাৱালৰ পাৰজনী শৰ্ীমতী বৰাৰ েমকুৰীজনীেয় খােল।
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(৩) শৰ্ীমতী হাজিৰকাৰ েমকুৰীজনীেয় েখাৱা পাৰজনীৰ
মািলকৰ শৰ্ীমতীৰ েমকুৰীজনীেয় েদউৰীৰ পাৰজনী খােল।

এিতয়া িথৰাং কিৰব লােগ– শৰ্ীমতী েদউৰীৰ েমকুৰীজনীেয়
েখাৱা পাৰজনীৰ মািলকজন েকান? সিমধানেটা সহজেত পাবৈল
সমসয্ােটাৰ চতর্াৱলী সংেকতৰ সহায়ত সংিক্ষপ্ত ৰূপত সজােল
সুিবধা হ’ব।

শইকীয়া, েসােণাৱাল, বৰা, হাজিৰকা, েদউৰী আৰু গৈগৰ পাৰ
বুজাবৈল সাংেকিতক ভােৱ কৰ্েম শ-পা, েসা-পা, ব-পা, হা-পা,
েদ-পা আৰু গ-পা আনহােত েতওঁেলাকৰ শৰ্ীমতীসকলৰ েমকুৰী
বুজাবৈল শ-েম, েসা-েম, ব-েম, হা-েম েদ-েম আৰু গ-েম বয্ৱহাৰ
কৰা হ’ল।

এিতয়া চতর্-১ মেত শৰ্ীমতী েসােণাৱালৰ েমকুৰীজনীেয়
গৈগৰ পাৰজনী েখাৱা েমকুৰীজনীৰ মািলকনীৰ িগিৰেয়কৰ
পাৰজনী খায়। ধৰা হ’ল গৈগৰ পাৰজনী েখাৱা েমকুৰীজনীৰ
মািলকনীৰ িগিৰেয়কজন m. আেকৗ, চতর্-৩ অনুসিৰ শৰ্ীমতী
হাজিৰকাৰ েমকুৰীজনীেয় েখাৱা পাৰজনীৰ মািলকৰ শৰ্ীমতীৰ
েমকুৰীজনীেয় েদউৰীৰ পাৰজনী খায়। ধৰা হ’ল, শৰ্ীমতী
হাজিৰকাৰ েমকুৰীজনীেয় েখাৱা পাৰজনীৰ মািলক জন n.

েতিতয়া, চতর্ িতিনটা তলত িদয়া ধৰেণ সজাব পািৰ:

চতর্-১ অনুসিৰ,

পাৰ েখাৱা েমকুৰী েমকুৰীেয় েখাৱা পাৰ
েসা-েম m-পা
m-েম গ-পা

চতর্-২ অনুসিৰ,

পাৰ েখাৱা েমকুৰী েমকুৰীেয় েখাৱা পাৰ
ব-েম েসা-পা

চতর্-৩ অনুসিৰ,

পাৰ েখাৱা েমকুৰী েমকুৰীেয় েখাৱা পাৰ
হা-েম n-পা
n-েম েদ-পা

ইয়াত স্পষ্টভােৱ, m ৰ ঠাইত েসা, গ আৰু ব হ’ব েনাৱােৰ।
আেকৗ, n ৰ ঠাইত হা, েদ, ব আৰু েসা হ’ব েনাৱােৰ। গিতেক n

ৰ ঠাইত শ হ’ব লািগব আৰু েতিতয়া m ৰ ঠাইত হা হ’ব লািগব।
অথর্াৎ, শৰ্ীমতী েদউৰীৰ েমকুৰীজনীেয় বৰাৰ পাৰজনী খাইিছল।

শুধৰিণ
৬৩-৬৪ সংখয্ক ‘গিণত িবকাশ’ৰ ‘মিস্তষ্ক মন্থন’ৰ উত্তৰসমূহ ৬৫-৬৬ সংখয্ক ‘গিণত িবকাশ’ত পৰ্কাশ পাওঁেত দুটামান ভুল ৈৰ

ৈগিছল। তলত শুদ্ধ উত্তৰসমূহ আগবঢ়ােল ৬৩-৬৪ সংখয্ক ‘গিণত িবকাশ’ৰ সম্পাদক ড◦ মৃণাল কিলতাই।

১) ১২
২) ১০৫
৩) ৪
৪) ৪

√
৭,৫

√
৫,৬

√
৩

৫) ৪
৬) ১৭২
৭) এটাও সংখয্া েমৗিলক নহয়।
৮) নূপুেৰ লুকুৱাই ৰািখেছ।

৯)

১০) পৃষ্ঠােটাৰ তলৰ ফালেটা ওপৰমুৱা কিৰ িদেলই
সমীকৰণেটা শুদ্ধ ৈহ যাব।

শুধৰিণ
৬৩-৬৪ সংখয্ক ‘গিণত িবকাশ’ৰ অিন্তম েবটুপাতেটাৰ িভতৰৰ পৃষ্ঠাত আৰু ৭০ নং পৃষ্ঠাত সিন্নিবষ্ট ফেটাখন গ’ৰ’ িচমুৰাৰ

নহয়। েসইখন িফল্ডছ্ েমেডিলষ্ট আৰু এেবল বঁটা িবজয়ী পীয়াৰ িডিলংিনৰ (Pierre Deligne) ফেটা।
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